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AVERTISSEMENT

POUR LA DOUZIEME EDITION.

L démonstration de la théorie des paralléles,
telle qu'elle avait été présentée dans la 3° édition
de eet ouvrage et dans les éditions suivan‘te__s
jusqu’a la 8° inclusivement , Wétant pas & Pabri
de toute objection, on s'était déterminé& dans
la 9° édition A rétablir cette théorie a-peu-prés
sur la méme base qu’Euclide. Des réflexions
ultérieures faites sur le méme objet, dont on
donnera le déve]oppement dans la note 11, ont
fait découvrir deux nouvelles maniéres de dé-
montrer le théoréme sur les trois angles du tri-
angle, sans le secours d’aucun postulatum. On
4 en conséquence inséré une de ces démon-
strations dans le texte de cette édition, en
ch‘bisissant celle qui s’éloigne le moins des idées_,
ordinaires, et qui dailleurs ne semble pas plus
difficile 3 comprendre que celle qui avait été
donnée dans les éditions précédentes, depuis
la 3° jusqu’a la 8°,
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GEOMETRIE.

PROPOSITION XIX..

THEOREME.

Dans tout.triangle la somme des trois angles est

egale a deux angles droits.
Soit ABC le trlangle proposé dans lequel nous

fig. 35. -supposerons (1) que AB est le plus grand -c6té et BC |
le plus petit, et qu'ainsi AGB est le plus grand angle,
*pr.14. et BAC le plus petit. ™
Par le point A et par le point I milieu du cété op-
posé BC., menez la droite Al que vous prolongerez en
C’ jusqua ce que AC'=—=AB ; prolongez de méme AB
en B’ jusqua ce que AB' soit double de AL
Si on désigne par A, B, G, les trois angles du tri-
angle ABG etsemblablement par A',B',C’ les trois angles
du tr1angle AB'C', je dis qu'on aura 1angle C'=B4-C,
et langle A=A'4-B', dou résulte A4+B4+C=A'-+B’
+ ', c'est-d-dire que la somme des trois angles est la
méme dans les ﬂeux triangles.
~ Pour le prouver, faites AK—=AT et joignez C'K ,
vous aurez le triangle C'AK égal au triangle BAIL. Car

.dans ces deux triangles, T'angle commun A est com-

' pris entre cbiés égaux chacun é chacun , savoir: AC'

—AB, et AK—AL Donc le troisitme cdté C'K est égal

au troisi¢éme Bl ; donc aussi langle AC’ K—-—-ABC et
Pangle AKC=— AIB

Je dis maintenant que le triangle B'C'K est égal au

trlangle ACI, ear la somme des deux angles adjacens

*pre2 ARG/} C'KB’ est égale & deux angles droits* ainsi que

(1) Cette supposition n’exclut pas le cas olt le coté moyen AC
serait égal 4 I'un des:extrémes AB ou BC. '
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la somme des deux angles AIC--AlB; retranchant de
part et d'autre les angles égaux AKC’', AlB, il restera
Yangle C'’KB'=AIC. Ces angles égaux dans les deux
triangles sont compris entre cétés égaux chacun a
ebacun, savoir C'K =IB==CI, et KB'—=AK—=AI,
guistiu’oﬂ' asupposé AB'=—=2Al—= 2AK. Doncles deux
tgiangles B'C'K, ACI, sont égaux™; donc le cété C'B’
=AC, T'angle B'C'’K==ACB, et l'angle KB'C'==CAI.

1l suit de la 1° que I'angle AC'B’ désigné par C' est
composé de deux angles égaux aux angles B et G du
triangle ABC, ¢t quainsion a C'==B-+C; 2° que I'angle

'A du iriangle ABG est composé de I'angle A’ ou

G'AB’ qui appartient au triangle AB'C’ et de l'angle
CAl égal a I'angle B’ du méme triangle, ce qui donne
A=A'4+B’; donc A+B4+C—=—A'B'+C'. D’ail-
leurs puisqu’on a par hypothése AC < AB et par con-
séquent C'B’ < AC/, onvoit que dans le triangle AC'B’
l'angle en A, désigné par A', est moindre que B’',
et comme la somme des deux est égale a l'angle A
du triangle proposé, il s'en suit quon a l'angle A’
< = A. .
S1 on applique la méme construction au triangle
AB'C’, pour former un troisitme triangle AC"B"
dont les angles seront désignés par A", B", C", on
aura semblablement les denx égalités C"=C'4-B',
A’=A"-B", dou résulte A'4+B' 4+ C'=A"4+B"4-C".
Ainsi la somme des trois angles est la méme dans ces
trois triangles: on aura en méme tems l'angle A" <A’
et par conséquent A" <A, | |

| Continuant indéfiniment la suite des triangles AC'B/,
AC"B", ete. on parviendra i un triangle abc dans

lequel 1a somme des trois angles sera toujours la méme

que dans le triangle proposé ABC et qui aura I'angle
a plus petit que tel terme qu'on voudra de la pro-
gression décroissante A | A, A, etc. '

On peut donc supposer cette suite de triangles

pr. 6.
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prolongée jusqu' e que Tangle a soit moindre que

tout angle’donné. = .- - L
-Et st au:rmoyen du “triangle ‘@b c “on: construit
le trifmgle suivant a’d' ¢, ~l somme  des angles
-a'+-6" de: celuiscisera ‘égale&-l'angle @, €t sera par
conséquent moindré-quétout: angle donné ; d'otr Ton
voit que la.somme des trois angles du triangle a'd'c’
se 'rédu‘it'“présqgggui eul angle ¢'. T
Pour avoir la mesure précise de cette somme , pro-

“ i Tangle ¢’ du
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extérieur 4'¢’'d" “cet- atigle "'y foint

- wriangle @ | ‘fait-une ‘somme égale a deux angles
droits™ ;ainsien’désigniint Pangle droit par P, 'on aura
ele=2 Diwoie'sedondzlasomme-des angles dnitrian gle

o

a'c't" sera s
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Mais on peut concevoir que le triangle a'c'b varie
dans ses angles et ses c6tés, de maniére a représenter
les triangles successifs i maissent ultérieurement de
de la méme construction et s’approchert de plus en
plusdelalimite o1 lesanglesa’ et4'seraient nuls. Dans
~ cette himite-la droite a’c'd’ se confondant ave¢a'?’,
. les trois points a’,¢’, ', finissent par étre exactament
. en ligne droite; alors les angles &' et ;zi"‘_‘(iex‘r}{énft‘:lght
nuls en méme tems que a’, et la quantité 2D+a'+5’
—z'; qui mesure la somme des trois angles ‘du triangle
a'c’t”, se réduit @ 2 D, donc dans tout_ triangle la
’ 3 les o,

somme des trois angles est ¢gale a deux ang

3 CorO‘ZZdii*é ij.A'euX anglés}d’dh triangle étant donnés,
“ou seulement leur somme, on -connditra letroisiéme
en retran c}ia:ht’-lé somme ‘de:ces angles:de deux angles
droits.  oen v nny ST

I1. Si deux angles 'd"uri_‘ trlangle sont egauxa deux
angles d’un autre triangle, chacun 2 chacun, le troi-
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LIVRE I. 23
sieme de l'un sera égal au troisieme de lautre, et
les deux tr-iangles seront équiangles entre eux.

ILI. Dans un triangle il ne peut y avoir qu'un seul
angle droit; car s’il y en avait deux, le troisieme
devrait étre nul; a plus forte raison un triangle ne
peut-il-avoir qu'un seul angle obtus.

““IV. Dans un triangle rectangle la somme des deux
angles aigus est égale a un angle droit. i

V. Dans un triangle équilatéral chaque angle est
le tiers de deux angles droits ou les deux tiers d'un
angle droit. Donc si Pangle droit est exprimé par 1,
Iangle du triangle équilatéral le sera par .

- VI. Dans tout triangle ABC si on prolonge le cété
AB vers D, Pangle extérieur CBD sera égale a la som-
me des deux intérieurs opposés A et C; car en ajoutant
de part et d'autre ABG, les deux sommes sont égales

- a.deux angles droits.

C--- ]
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GEOMETRIE,
PROPOSITION XXIIL

THEOREME,

St deux lzgnes droités 4B, CD font avec une
trowzeme ,EF defu:c anglés znteneurs d’ un méme.
COts"; -dont. la_z somme sott plus petzte ou plus
gran,éeg"’e deéz ‘ '

;M,Smtu % La ﬁemme‘BEF+EED plus’petme que-déux:

angles:idroits:, ‘enez FG-desmaniére que Tangle

R -EF&?:&EF“,VOus aurezla s somme BEF+EFC ‘égale |

a la sommgé’ BEI*+AEF et- par consequent egale a
‘deux ang]ies droits; ét: puisque BEF < EFD-est plus :

| 'petlte que deux angles droxts, la droxte DF sera‘com-
‘prlse dans’ langle EFG.~h o oo o Lt

~Par l¢ poiht Fitirez uhé obhqlie FM qul“fehécmtre |

B ens My langle AMF sera-égal & GFM ‘puisqiren |
| a}outant de partet:d'sutde’une méme quaniité: EFM |
. +FEM 'les deux sonimes soht egales chacithe'd! deux

s droits. Prenez ensﬁi‘te MN=FM et ]mgnez FN;

. langle AMYF' extérieur au triang & FMN 5 est égal a
ha SOthe:'des deux mtérleurs opposes MENGMNF* ;
BRSO Sgauk entre etk ; .puisqu’ﬂsféohﬁ‘b‘pposes
¥ dESQbOfev @g‘aumMN'”B’M done Tangle: AMP6%-3on

“6gal MFG ‘est double de MFN ; dotie’ Ta* dvdite” PN

“divise en‘deux ] partles eg&les l’angle GFMet reniéoniréla
}_'»"-hg” erA B "t point N situé @' la’ dlétanée*- MN‘”.”"'FM.

"ineme demdnétratmn‘ qué §1 On*}prend

NPH’ PN, 6nrdéterminara sar Ta ligne:AB*le: po‘?n‘t P

ol aboutlt la droite FP qm fait- langle GEP égai ila

' moitié dé lﬁﬁgle “GFN;‘ou' 2w quart'de langle GFM.

- On peut done prendre ainisi successivementla mome,
le-quare, J& huitieme:, “ete:de T'angle ‘GFM, “etles

: lwn €s qm opérent ces divisions , rencontreront 1a hgne
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AB en des points de plus en plus éloignés , mais faciles
a déterminer , puisque MN=—=FM , NP—=FN, PQ=—
PF etc. On peut méme observer que chaque distance
d’un de ces points d'intersection au point fixe F, n’est
pas tout i fait double de la distance du point d’intersec-
tiat;fnsi;ré;bédent, car FN par exemple est moindre que

FM-+-MN ou 2FM; on a pareillement FP <»FN,
FQ < 2FP, eic. | |
7*Mais en continuant de sous-diviser I'angle GFM en

raison double, on parviendra bientdt 4 un angle GFZ

plus petit que I'angle donné GFD, et il sera encore

vrai que FZ prolongée rencontre AB en un point dé-
terminé : donc 3 plus forte raison la droite FD com-
drise dans I'angle EFZ, rencontrera AB.

- Supposons 2° que la somme des deux angles inté-
rieurs AEF+4-CFE est plus grande que deux angles
droits, si 'on prolonge AE vers B et CF vers D, la
somme des quatre angles AEF, BEF, CFE, EFD , sera
féggle.ix_guatre angles droits; donc si de cette somme
on retranche AEF--CFE plus grande que deux
angles droits, il restera la somme BEF-EFD plug
petite. que deux angles droits. Donc suivant Ie premier
aasleslignesEB, FD, prolongées suffisa mient, doivent
serrencontrer., -

+ Lorollgire. Par un point donné F on ne peut mener
qu'une seule paralléle a la ligne donnée AB; car ayant
tiré FE 4 volonté, il ny a qu'une ligne FG qui fasse
la-somme des deux angles BEF+4 EFG, égale i deux
angles droits; toute autre droite FD ferait Ia somme
des deux angles BEF+EFD plus petite ou plus grande

que deux droits; et rencontrerajt Par conséquent
la ligne AB. ‘ |
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